



当前位置: 首页 现场传真

现场传真

### 北京2017年考古勘探总面积达2206万平方米

发布时间: 2017-12-15 文章出处: 新京报 作者: 倪伟 点击率: 1007

房山区和大兴区最近新发现两处较大规模考古遗址。记者14日从北京市文物局获悉,考古人员在房山区河北镇棚改项目中发掘出清代八大“铁帽子王”之一的庄亲王家族园寝群,在大兴区榆垓镇新机场南航基地机务维修设施项目中,发掘出清代墓葬228座。

#### 迄今唯一一组清代亲王园寝

北京市文物局昨日公布两项最新考古发现:房山河北镇庄亲王家族园寝群和大兴榆垓镇228座清代墓葬。

在房山区河北镇棚户区改造水泥二厂片区土地开发项目的考古发掘中,考古人员发现清代地宫4座、房址8处、墙址14处、灶址2处。遗址由碑亭、茶饭房、宫门、享殿、地宫及周围园墙组成。考古人员结合发掘情况及文献资料分析判断,该遗址应属清代八大“铁帽子王”之一的庄亲王家族园寝群。



房山区河北镇新发掘出的清代“铁帽子王”庄亲王家族园寝群。北京市文物局供图

“这是迄今考古发掘出的唯一一组清代亲王园寝,具有重要学术意义。”北京市文物局文物研究所副所长郭京宁介绍,该遗址园寝规模宏大,整体格局保存较为完整,是清代亲王园寝制度的典型代表和实物史证,具有较高科学、历史和艺术价值。

#### 2017年考古勘探面积创纪录

大兴区榆垓镇东庄营村东的新机场南航基地机务维修设施项目中发现的228座清代墓葬,均为竖穴土圹木棺墓,随葬器物有陶罐、瓷罐及簪、钗、指环等首饰和铜钱。郭京宁介绍,这些墓葬分布密集,相邻集中分布的可能是家族墓葬,这批墓葬为研究北京地区清代墓葬的形制特点、丧葬习俗及其所反映的社会状况提供了新的实物资料。

北京市文物局新闻发言人于平告诉记者,北京市考古工作大多配合重大项目建设开展,根据有关规定,其中文物价值较高的会进行原址保护,例如路县故城将建设高标准遗址公园。目前正

在对大兴新机场和房山河北镇考古遗址进行评估，“根据专家意见，庄亲王园寝比较完整，具有很高历史价值，应该会考虑原址保护。”

除两处新发现外，今年城市副中心、路县故城、世园会、圆明园等重大考古项目均有不小收获。据介绍，今年北京考古勘探总面积2206万平方米，相当于3090个足球场。市文物局新闻发言人于平表示，“2017年是北京有史以来考古勘探项目最多、面积最大的一年。”

### 看点1 路县故城还原两汉生活图景

今年全市最大规模的考古项目在通州。

为配合北京城市副中心建设，2017考古勘探人员在数个工程地块完成勘探259万平方米，发掘面积33951平方米。发掘保护了战国至清代墓葬1023座、窑址81座、水井20口、灰坑25座，较重要的遗址有战国墓葬、唐代潞县县丞艾演墓、辽代仿木结构墓等。

“这些墓葬几乎涵盖战国至清代各个主要时代，非常有利于研究北京各个时代墓葬的规律。”北京市文物局文物研究所副所长郭京宁说。

继去年对路县故城大规模考古发掘以后，今年考古人员在故城西南、东部、南部三地又有了新发现。在城南，考古人员发掘出汉代的灰坑、水井、道路，辽金时期窑址、唐代墓葬。故城西南则出土了大量而密集的汉代灰坑、水井、房址、墓葬，特别是形制多样的水井，显示这里是两汉时期路县城外的生活和手工业生产区，与故城本身密切相关。

遗址考古负责人孙劭表示，路县故城2017年的发掘，对整体研究故城和周围地区两汉时期社会历史状况有重要支撑作用。

### 看点2 世园会发现两处魏晋家族墓

为配合2019年在延庆举办的世界园艺博览会建设，考古人员今年在延庆进行了考古发掘，西汉至清代墓葬1146座及金、银、铜、陶、瓷等2000余件套各类文物陆续出土。

其中，有两处保存较为完整的魏晋时期家族墓，其形制和规模在北京考古史上都属罕见。文物专家认为，墓葬中出土的“太康六年”、“上谷”、“阿秋侯君”等字样的铭文砖及银质龟钮“偏将军印章”等珍贵文物，对于研究此地军事建制和北京地区历史地理提供了宝贵资料。

### 看点3 圆明园将转型“遗址博物院”

今年圆明园考古也实现重大收获。作为圆明园首个考古发掘的仿江南园林，如园遗址出土了嘉庆御笔石刻、金砖、粉彩瓷砖、玉器、葫芦范等上千件文物，确定了多处“如园十景”所在地。

圆明园西北隅紫碧山房遗址多处遗迹也“重见天日”。紫碧山房位于圆明园西北隅，由于圆明园根据中国地形设计建造，紫碧山房相当于昆仑山，是全园地势“制高点”。



14日，圆明园紫碧山房遗址，考古人员在介绍挖掘出的码头遗迹。新京报记者 浦峰 摄

北京市文物研究所圆明园课题组长张中华介绍，此次发掘出了住房、宫门、紫碧山房、含余清、澄素楼等建筑遗迹及码头、石桥、围墙、道路系统、河道、山体、排水道等附属设施，还发现了早期墙基及其散水、山体拦土墙及基础、半圆形码头、排水道、石板路等不见于文献的遗迹，弥补了文献资料的不足。

伴随着大规模考古的进行，圆明园同时也在进行转型。

“定位要从公园建设转向遗址建设，建成一个遗址博物院。”圆明园管委会主任李博说，圆明园有86处地上可见遗存，其中有一些遗存遭受自然环境及病害侵蚀等，已成濒危遗址，圆明园将对方壶胜境、澹泊宁静、田字房等遗址进行发掘和保护。

“大水法等同于圆明园的概念深入人心，但大水法所在的西洋楼景区只占圆明园的2%。”李博说，“我们希望通过考古发掘让大家了解其余的98%，知道以前的圆明园是什么样的。”

### 数读

今年北京市共开展考古勘探183项，勘探总面积达2206万平方米，大小相当于3090个足球场。考古发掘67项，发掘面积66000平方米，相当于9个足球场。保护各时期古代墓葬3000座、窑址140座、灰坑905座、房址30座、井140口、道路16条。出土文物共计1万余件（套），包括陶器、瓷器、铜器、银器、金器、玉器等。

（原文标题：清代“铁帽子王”家族园寝群现身房山 系迄今考古发掘出的唯一一组清代亲王园寝；北京今年考古勘探总面积相当3090个足球场 原文刊于：《新京报》2017年12月14日第A01版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

### 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 **62113796** 位访问者